

# 解放军报

2026年1月25日 星期日  
乙巳年十二月初七 今日8版

中国军网 <http://www.81.cn> 第 24852 号  
国内统一连续出版物号：CN 81-0001/(J) 邮发代号 1-26

所当乘者势也，不可失者时也。“十五五”开局之年，1月20日，省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班在中央党校（国家行政学院）开班。

习近平总书记出席开班式，发表重要讲话，深刻阐释“十五五”时期经济社会发展重大理论和实践问题，对学习贯彻党的二十届四中全会精神进行再动员再部署。

面向“关键少数”的开局之年第一课，谆谆教诲、切切要求，统一思想、凝心聚力，为新征程再出发指明方向，为“十五五”开新局落子定盘。

坚定制度自信——

“制定和实施五年规划是我们党治国理政一条重要经验，是中国特色社会主义制度一个重要的政治优势”

1月20日，一场冬雪过后，位于北京西郊的中央党校校园银装素裹，一排排苍松翠柏无惧严寒、虬枝凝碧，在冬的凛冽中呈现昂扬勃发的英姿。

中央党校礼堂，这座陕北窑洞风格的建筑质朴庄重。礼堂内暖意融融，学员们自天南海北而来。习近平总书记的讲话，从往昔谈到今朝。

“新中国成立以来，我国已经制定了14个五年规划（计划），我国从积贫积弱的农业国发展成为世界第二大经济体并向全面建成社会主义现代化强国目标迈进，这一系列五年规划在其中发挥了重要作用。”

拓宽观察的视野，更能看到历史的纵深、战略的力量。

“实践证明，制定和实施五年规划是我们党治国理政一条重要经验，是中国特色社会主义制度一个重要的政治优势。”

研讨班开班前一天，1月19日，国家统计局发布的数据显示，初步核算，2025年全年国内生产总值超140万亿元，按不变价格计算，比上年增长5.0%。“十四五”收官之年，中国经济有效应对各种风险挑战，顶压前行、向新向优，交出一份亮眼成绩单。

“十四五”时期，我国经济总量先后跨过110万亿元、120万亿元、130万亿元、140万亿元4个台阶。高质量发展成色更足、步伐更稳。

五年规划、战略引领，发展成就、彪炳史册。

“一步一步坚定走，一个阶段一个阶段向前推进，从而不断积小胜为大胜，保证党和国家事业行稳致远。”

开班式上，习近平总书记把我们党对中长期发展规划的规律性认识提升到新的高度。

以“四个有利于”深刻阐释制定和实施五年规划的重要政治优势——

“有利于实现党的领导”“有利于集中力量办大事”“有利于前瞻性把握战略问题”“有利于保持事业连续性”。

党的十八大以来，历经“十三五”规划、“十四五”规划，先后布局165项、102项重大工程；“集中力量打赢脱贫攻坚战，历史性解决绝对贫困问题”“建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系”“我们先后战胜地震、洪涝、疫情等一系列重大灾害”……

——省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班侧记

## 创造经得起实践和历史检验的业绩

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。学员们聆听着、记录着、思索着，很多人都是其中的见证者、亲历者、参与者。

习近平总书记以“五个坚持”概括在长期实践中创造积累的丰富经验——

“坚持党中央集中统一领导”“坚持从实际出发”“坚持全国一盘棋”“坚持发扬民主、集思广益”“坚持规划法定原则”。

新时代以来，以习近平同志为核心的党中央成功推进和拓展了中国式现代化，为强国建设、民族复兴伟业提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

当百年变局加速演进，面对全球和平赤字、发展赤字、信任赤字、治理赤字，中国制度的成功实践愈发具有世界意义。

“中国五年规划形成了滚动编制和实施的成熟机制”“五年规划一直是中国经济治理的支柱”“中国共产党用五年规划来凝聚超大规模国家的共识，为国家发展提供了全面框架，有力印证了中国制度体系的稳健性及其治理效能”……党的二十届四中全会召开后，外国政要、媒体、学者纷纷对我国五年规划给予高度评价。

总书记说道：“这些年我在多个外交场合听到不少外国政要对我国制定和实施五年规划的认可和赞扬。”

学员们一致认为，习近平总书记的重要讲话，深刻回答了“十五五”时期我国经济社会发展的一系列重大理论和实践问题，是贯彻落实党的二十届四中全会精神的深刻阐释和有力动员，聆听后信心更加坚定、方向更为明确。

一位来自中部地区的学员感慨：“回望峥嵘历程，我们党始终注重用战略愿景和科学规划凝聚共识，团结带领全党上下朝着既定目标一步一个脚印不懈奋斗，‘十四五’时期的发展正是五年规划战略引领作用的生动体现，我们深有感触、自信倍增。”

### 注重统筹谋划——

“在战略上保持定力，在战术上精心运筹”

开班式后，学员们分组讨论、交流心得，自学静思、悟其真味。

实现社会主义现代化是一个阶梯式递进、不断发展进步的历史过程，需要不懈努力、接续奋斗。

此次开班式上，习近平总书记强调：“我们党胸怀远大目标、立志于中华民族千秋伟业，始终高度重视战略问题。”

征程漫漫，前途浩浩，既有其长期性艰巨性，亦有其阶段性规律性，战略运筹是一个关键。

在分组讨论中，学员们有一个共同感受：既要“操其要于上”，做好战略谋划，搞好顶层设计；也要“分其详于下”，抓好战术执行，注重实践实效。

一位参与“十五五”规划建议起草的学员表示：“落实好党的二十届四中全会部署要求，要更加注重承前启后。做到这一点，特别要坚持发扬好我们党久久为功的战略定力、实事求是的科学精神、统筹兼顾的思维方式。就制定各类规划而言，年度计划要围绕实现中期规划，中期规划要围绕实现阶段性战略目标。”

（下转第二版）



1月中旬，海军某支队组织训练。

# 习近平致电祝贺穆塞韦尼当选连任乌干达总统

新华社北京1月24日电 1月23日，国家主席习近平致电约韦里·穆塞韦尼，祝贺他当选连任乌干达共和国总统。

习近平指出，中国同乌干达传统友好。近年来，双方在涉及彼此核心利益

和重大关切问题上坚定相互支持，各领域务实合作成果丰硕，国际和地区事务协调协作卓有成效。穆塞韦尼总统是中国人民的老朋友，长期致力于推动两国关系发展，中方对此深表赞赏。我高度

重视中乌关系发展，愿同穆塞韦尼总统一道努力，深化政治互信，赓续传统友谊，落实好中非合作论坛北京峰会成果，推动中乌全面战略合作伙伴关系深入发展，更好造福两国人民。

## 踔厉奋发向前进 笃行实干绘蓝图

### ——习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式上的重要讲话激励广大干部群众奋进“十五五”开局之年

省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班20日至23日在中央党校（国家行政学院）举行。习近平总书记在开班式上发表重要讲话，就全面深刻准确领会和把握党的二十届四中全会战略部署等重大问题进行深入阐述，提出明确要求。

连日来，广大干部群众认真学习习近平总书记重要讲话精神。大家表示，要以习近平总书记重要讲话为指引，保持战略定力，增强必胜信心，努力实现“十五五”良好开局，奋力开创中国式现代化建设新局面。

坚定信心  
不断增强我国发展的确定性和可持续性

习近平总书记以“四个有利于”深刻总结了制定和实施五年规划体现的政治

优势，以“五个坚持”概括了在长期实践中创造积累的丰富经验。

“总书记的重要讲话深刻阐明了制定和实施五年规划的重要内涵，我们党不断结合新的实际把这一优势发扬光大，为推进中国式现代化提供坚强制度保证。”中央党校（国家行政学院）经济学教研部主任赵振华说，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，要坚定制度自信，牢牢抓住历史机遇，不断增强我国发展的确定性和可持续性。

认真学习习近平总书记重要讲话，陕西省发展改革委发展战略和规划处处长潘磊对如何领会和把握“十五五”战略部署有了更深思考。

“总书记强调了全面、深刻、准确三个关键词，为我们指明了学习方法和落实路径。”潘磊表示，要以全局观念和系统思维，把党中央的部署与陕西省实际相结合，顺应发展大势、回应

人民期盼，精准把握各项政策界限和尺度，推动陕西高质量发展不断取得新成效。

隆冬时节，在合肥锐世数字科技有限公司的现代化厂房内，即将交付的临床全数字PET/CT高端医疗装备正在进行最后调试。

“习近平总书记的重要讲话指导我们正确把握国内外形势新变化，更好迎接机遇、应对挑战。”公司董事长张博表示，企业坚持创新、攻关多年，取得一系列技术突破。面对新一轮科技革命和产业变革浪潮，企业将深度融入创新驱动发展战略，以创新作为立身之本，锚定高质量发展方向奋力前行。

定期举办居民议事会听取群众意见，通过政企恳谈会等渠道收集不同群体诉求……湖南省长沙市开福区清水塘街道办事处潘磊对如何领会和把握“十五五”战略部署有了更深思考。

（下转第二版）

## 坚决打赢军队反腐败斗争攻坚战持久战总体战

### 社论

党中央决定，对张又侠、刘振立涉嫌严重违纪违法问题立案审查调查，再次表明党中央、中央军委惩治腐败无禁区、全覆盖、零容忍，涉及多少查多少、牵扯多深挖多深的鲜明态度；充分彰显我们党把反腐败斗争进行到底的如磐意志；郑重宣示不管是谁、不管职务多高，只要搞腐败就决不姑息的坚定立场。坚决查处张又侠、刘振立，是党和军队反腐败斗争取得的重大成果，是党和军队有决心、有力量的重要体现，对于打赢军队反腐败斗争攻坚战持久战总体战具有重要意义。全军官兵要坚决拥护党中央决定，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥，确保部队高度集中统一和纯洁巩固。

张又侠、刘振立身为党和军队的高级干部，却严重辜负党中央、中央军委信任重托，严重践踏破坏军委主席负责制，严重助长影响党对军队绝对领导、危害党的执政根基的政治和腐败问题，严重影响军委班子形象威信，严重冲击全军官兵团结奋进的政治思想基础，对军队政治建军、政治生态和战斗力建设造成极大破坏，对党、国家和军队造成极为恶劣影响。依纪依法查处张又侠、刘振立，必将进一步从政治上正本清源，从思想上肃毒除弊，从

组织上去腐生肌，巩固深化政治整训成果，推动人民军队换羽重生，为强军事业发展注入强大动力。

腐败是党和国家事业发展进程中的拦路虎、绊脚石，反腐败是一场输不起也决不能输的重大斗争。党的十八大以来，在党中央、中央军委和习主席坚强领导下，全军部队坚持全面从严治党、全面从严治军，深入推进政治整训、正风肃纪反腐，坚持深挖彻查、除恶务尽，坚决查处军队高层腐败分子，着力消除政治隐患，党领导的人民军队在淬炼锻造、革弊鼎新中牢守住根和魂。实践充分证明，人民军队越反腐就越坚强、越纯洁、越有战斗力，反腐越彻底就越有信心和底气实现建军一百年奋斗目标。

冰冻三尺非一日之寒，除三尺之冰也非一日之功。当前腐败问题集中查处不是越反越腐，而是越挖越深。历史大势浩浩荡荡，强国强军进程不可阻挡。任何风浪考验都撼动不了人民军队铁心向党的如磐信念，任何艰难险阻都阻挡不了人民军队向强固强的坚定步伐。我们坚信，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，人民军队必将扫除一切消极腐败现象，始终成为党和人民完全可以信赖的英雄部队。

今年是“十五五”开局之年，是实现建军一百年奋斗目标的攻坚之年，军队政治整训、正风肃纪反腐任务依然艰巨繁重。全军要以更高标准、更实举措推进全面从严治党、全面从严治军，一刻不停推进政治建军，持续深化政治整训，贯彻军委主席负责制，牢记嘱托、担当作为、奋力攻坚，忠实履行党和人民赋予的使命任务，加快把人民军队建成世界一流军队，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强战略支撑。

## 各部队持续优化教学组训模式

### 统筹优质资源 聚力向战为战

本报讯 李子博、记者范恩达报道：一次侦察专业集训，3名集团军优秀“四会”教练员轮番上阵，围绕10余个重难点课目授课答疑。冬日，发生在陆军某旅训练场上的这一幕，是全军各部队科学整合教学组训资源，破解“教非所长、学不精准”难题的生动缩影。

中原大地，武警某支队训练场上，擒拿格斗训练虎虎生风。正在执教的下士孙政，凭借其柔道冠军的扎实功底，巧妙将关节技精髓融入擒敌实战，总结提炼的多种实用技巧得到推广。该支队聚合构建“选、育、用、保”教练员培养体系，通过分层遴选优秀教练员，丰富完善教学人才库，让更多专业人才执教专业课目，实现

优质资源集约共享和高效转化。

新年伊始，信息支援部队某部一场实战化训练激战正酣。官兵突遇复杂网信难题，随即通过单位搭建的数字化教学服务平台请求支援，平台系统智能匹配专业教练员，以线上会诊方式远程介入，难题很快得到解决。据悉，该平台可根据官兵训练需求，通过“上门送教+线上支援”模式即时响应，实现教学跟着问题走、资源盯着战位投，显著提升教学组训精度和时效性。

从南海之滨到北国雪原，从蓝天战位到山地演训场，各部队瞄准强军胜战持续优化教学组训模式：空军航空兵某旅制作险难课目教学组训视频，依托内

部网络平台推送共享，让优质资源直达任务一线；海军某部系统规范备课示教、组训指导与考核评定等环节，全面提升教练员教学组训能力；第72集团军某旅瞄准无人机操作员培养需求，组织优秀教练员跨单位施教，推动优质教学资源覆盖更多营连。

据了解，各部队将进一步统筹优质资源、深化战训耦合，稳步推动单位战斗力建设提效增能。

全面加强练兵备战